

中華郵政

認爲新聞紙類

中華民國廿二年五月十五日

星期一

建設週刊



第四十五期

安徽省建設廳秘書處編輯發行

安徽省政府建設廳印

報費

每份二分
全年一元

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

論說

建設人員當首負復興農村之使命

吳甲三

汪精衛院長在最近舉行之復興農村會議席上有言：此會之設立，其主旨蓋在補充抗日之實力，免除匪共之滋蔓，直復興農村之要義，誠爲今日救國唯一之出路也。

夫以我國最近之國難，與全國農村之崩潰，互爲因果，無待諱言；使國內農村安定，則工商業必早發達；政教必漸改進；人才必依次造成，而軍備國防，亦必因之鞏固；外人知我國之不可輕侮，而外交上當不若今日之棘手矣。

嘗究農村崩潰之原因：有屬於內外二方面所釀成者，內則因連年軍事迭興，水旱頻仍，邊遠之區，爲中央政令所不及者，捐稅繁重，農民疲於供應；外則以國際資本主義勢力之侵入，傾銷大批農產品，以上年雖號爲豐收大有，而根據二十一年海關報告，糧食輸入額，仍達三萬四千八百五十九萬餘海關兩；內外相逼，而農村遂不得不呈崩潰之狀態，欲言復興，自非明其癥結所在，而加以挽救不可。若能使政治清明，社會安定，則農村始有來蘇之望也。

復興農村之工作，屬於建設範圍以內者，如交通水利造林等等，均係切實相關，曩者政府於國民會議後，曾制定農業政策實施綱領，其要點爲

▲本期要目▼

建設人員當首負復興農村之使命

吳甲三

本省各公路車務整理情形

胡克明

本廳規章委員會第二十一大會議紀錄

省立棉業改良場辦事細則

公債一則續

本廳三月份主管事項進行報告書續

建設消息六則

含山等二十二縣耕牛供求情形之調查續

水利進行專載

獎勵農產；發展林業；興辦水利，提倡農村合作；改良農民生活等。無一不屬建設範圍以內之事，然則復興農村之責任，凡在建設機關服務之人員，首當負有絕大之使命也。

講演

本省各公路車務整理情形

胡克明

在本廳第三十四次紀念週報告

紀錄戴先和

主席！各位同事！

克明今天奉命出席紀念週，報告整理車務情形，得與諸位會晤，實深榮幸！克明承乏公路局車務處，已有四十餘日，在此四十餘日中，因為種種關係，大部份精神多費於桌面工作，對於實際的考察，尙未能充分去做，殊遠原定計劃。因為車務處所負的責任，重在實際工作，為發展營業，修理車輛等，都是應該實地考察，切實計劃工作，方有成效。茲將此四十餘日中所舉辦及擬辦之整理車務計劃，分別作一簡單報告：

在報告整理車務情形之前，先將四月份本局直接通車各路營業狀況，說個大概，諒

亦為關心公路者所樂聞。但是因為天雨關係，安合路僅通車十七天，收入為四千二百九十餘元，合蚌路亦僅通車十七天，收入為四千五百四十餘元；一個月中，因雨不能通車日數，竟佔百分之四十三，幾乎通車一日，即停車一日，不但收入減少，車輛之受害尤甚。因為未鋪路面之土路，高低不平，雨後通車，轍道凹陷，車行其上，車身受劇烈震動，機件容易損壞，乘客亦極感不舒適；如彈簧地軸齒輪等時常損壞，就是這個原故。所以路面關係行車，極為重要，此後尙希積極整理；否則於營業收入前途，多障礙，這是應當注意的。

講到車務整理，可以分為修車車輛及發展營業兩類；關於修車車輛方面，又可分为下列幾點：

第一，考核車輛現況：本省原有車輛，計安合路二十七輛，（應徵赴前方者在內），合蚌路十七輛，大都在民國十八年間購辦，年齡較老，克明承乏之日，第一步即注意車輛修，擬訂汽車駛用及修理狀況日報表，令發各路逐日將車輛之駛用及修理狀況，詳細填報，以憑考核；一面常赴修理廠，考察實在修理情形，隨時加以指導。但

一方因路面關係，一方因設備不周，材料不足，損壞車輛，迄今尙未能完全修竣。計安合路待修者尙有六輛，合蚌路待修者尙有五輛。

第二，改定修理方針：經考察之結果，覺得從前的修理方針，實有改革必要。因為從前的修理，大部是添配性質，無論其大小零件，或機件一部份損壞，即須更換全部，不但費用太大，且往往因待購機件，延誤工作。此後除必須購發成品裝配者外，凡可以自動修理的，一概自行修理，以期迅速；並逐漸養成其真正修理的技能。

第三，擬舉行駕駛競技：車輛駛用壽命之長短，除路綫好壞為其主要原因之一外，關於司機人之駕駛技術保護及檢驗，均有極大關係，應有切實訓練。關於此點，擬於每年擇一相當時期，舉行司機駕駛競技，以示競賽，兼資提倡。

第四，培養司機人才：本省已通路綫，約有一千六百公里，年來長度日增，汽車運輸；日益發達，關於汽車之修理及駕駛人才，需用亦廣，本局應負培養此項人才責任。惟以經費關係，難作大規模之舉措，現擬招收自費機務練習生，加以切實訓練。各管理

處定額十名，業成後，即發給畢業證書，以便自謀出路。

關於發展營業方面，亦可分爲下列幾點

第一，減低貨物運價：本局直轄兩路之貨運，爲數極微，約僅佔總收入百分之十，有時尚不及此。其原因，除定期出產貨物甚少外；因水運及人力車運價格，均較汽車爲低廉。現已呈准先將米運一項，八折收價；其餘各項貨物，亦均擬酌減運費，並減少貨物等級差數，以資簡便。

第二，籌備合蚌路桃三路通車：合蚌路合巢支路，營業收入甚佳，但該段輪運，行將開始，合巢路營業，將來恐受影響，車輛或亦難免空餘；擬在不增加人件費範圍內，籌備合蚌路本棧營業，現已令飭該路管理處就近計劃。桃三路客貨運開亦甚多，但不時發生匪患，刻亦正在調查計劃通車中。

第三，開始小包車營業：本局備有小包車三輛，除一號車留備別用外；其餘二輛，兼作營業，穩快舒適，包用者甚多。

第四，招登客車內廣告：本局爲裕收入，並聯合商家，以謀發展商業計，擬於客車內招登廣告，取價從廉，章程在起草中。

第五，辦理全省汽車及司機登記：本省已通車公路，計有一千六百餘公里，已如上述；惟所有公私汽車及司機人，多未登記，於交通之整理，旅客之安全，殊關重要。對於此項整理辦法，業經起草完竣，不日呈請核，以備施行。

以上各節，大部已在實行；此後尙希諸同事不時加以指導匡助，以期整理完善，而促車務事業之發展，幸甚！

會 議

安徽省建設廳規章委員會第二十一大會

議 紀 錄

地點 本廳會議室
時間 四月二十五日下午三時

出席者 陳言 徐濟良(陸家饒代) 方君 強 齊 羣(林列代) 徐傳友 吳 甲三

主席 陳言
紀錄 戴先和代

開會如儀。
甲，報告事項：
(一) 審查第二十次會議紀錄，

通過。

(二) 主席報告：上次會議修正通過之安徽農民借貸所管理處規程，籌設各縣農民借貸所程序，及本廳考核各縣度量衡檢定員成績獎懲辦法，均經簽奉
廳長核准備案，并經送交各主管科查照辦理。

乙，審查事項：

(一) 安徽公路局小包車營業章程，(第一科送交審查)
議決：修正通過。

(二) 安徽合六路汽車股份有限公司章程，(全上)
議決：交一二兩科簽註。

(三) 安徽省公路局京建路皖段工程處，暨郎溪縣政府征工築路辦事細則，(全上)
議決：交徐委員傳友，竺主任家饒簽註。

(四) 安徽省建設廳京無路當塗河輪渡管理規則，(同上)
議決：修正通過。

(五) 修正安徽省會電燈廠營業章程，(

散會。

廳長交付審查)
議決：交竺主任家饒，虞主任育芳
會同簽註。

規 法

安徽省立棉業改良 場辦事細則

(本廳規章委員會第二十二次
會議修正通過)

第一條 本細則依據本場規程第十六條
之規定制定之。

第二條 本場設技術事務兩組，分辦主
管事項。

第三條

技術組織掌如左：
一，試驗及育種設計實施事項

二，場圃設施事項，

三，病蟲害防除事項，

四，棉具改良事項，

五，副產物利用事項，

六，氣候觀測記載事項，

七，調查統計事項，

八，標本採集事項，

九，圖表繪製事項，

第四條

事務組掌管如左：
一，文件收發事項，
二，文書撰擬繕寫事項，
三，檔案編號保管事項，
四，圖書登記保管事項，
五，資產器具保管事項，
六，儀器標本圖表保管事項，
七，農具種子保管事項，
八，產品保管及運銷事項，
九，經費收支及預算決算編造
事項，
十，札花打包監管事項，
十一，其他不屬於技術事項。

第五條

各組設主任一人；承場長之命
，掌理本組事務；由場長就本
場職員中指派，並呈報建廳

第六條 各組應辦事項，由主任分派之
備案。

第七條 各組工作遇必要時，得由場長
臨時指派之。

第八條 本場辦事時間如左：
四月至九月，自上午七時至下
午六時；
十月至三月，自上午八時至下
午五時；
前項辦事時間，遇必要時，得
變更之。

第九條 本場休假日以國民政府所定者
為限，休假日應由職員輪流值
日。

第十條 本場置備場務日記，指定負責
人員，逐日記載全場工作，以
備查考。

第十一條 本場置備職員考勤簿，各職員
每晨到場時，須親筆簽名，以
備考勤。

第十二條 各職員每日工作事項，應分室
內室外，逐條登載工作日記簿
，每週呈送場長核閱。

第十三條 職員非因不得已事故，不得請假；其請假期中，須委託代理人，逾期不到，即以曠職論。

第十四條 職員在辦公時間，非經主任許可，擅自離職者，以曠職論。

第十五條 各職員辦事之勤惰，由主任隨時考核，呈請場長分別獎懲，主任由場長考核之。

第十六條 獎勵分為左列各項：
一，嘉獎，二，記功，三，加薪。

第十七條 懲處分為左列各項：
一，警告，二，扣薪，三，記過。

第十八條 本場每逢星期二舉行場務會議，各組主任報告上週工作概況，並討論下週應行工作。

第十九條 場長公出時，場內事務，由技術組主任代行，並於場務會議為主席。

第二十條 本場職員對於公物，應注意愛護，不得任意損毀；對於公用消耗品，應力求節省，不得濫用。

第二十一條 場內公用器物，應編號登簿，每半年清查一次。

第二十二條 關於工人管理及其他各項規則另定之。

第二十三條 本細則自呈准建設廳備案後施行。

公 牘

安徽建設廳訓令

字第一七八五號

令所屬各機關(不另行文)

(續)

第四條 本會會員之研究時間，每期待為十六星期，其研究規則另定之。

第五條 本會會員在研究期間，概實行軍事訓練。

第六條 本會會員在研究期間，得酌量供其宿膳服裝，如奉委派往各地調查或實習時，得另給旅費。

第七條 本會會員研究期滿，由本部考核成績，發給證書，交各該省民政廳擇充分別任用，為縣長，區長，或縣政府秘書，科長，其任用規程另定之。

第八條 本會除由本部派所在地民政廳長兼

充會務主任外，得設會務副主任一人，事務員若干人，辦理一切事務，並得就會員中指定常務會員若干人，擔任一切紀錄及整理研究材料各事項。

第九條 本會會所設在武昌，但由本部酌量情形，得就開封安慶分別開辦。

第十條 本章程如有未盡事宜，由本部隨時修正之。

第十一條 本章程自豫鄂皖三省剿匪總司令部公布之日施行。

豫鄂皖三省剿匪總司令部地方政務研究會研究規則

第一條 本會研究方法，分集會研究實地研究兩種。

第二條 集會研究方法如左：

- 一，問題討論；
- 二，專家講演；
- 三，會員演說。

第三條 實地研究方法如左：

- 一，指派調查或實習事項；
 - 二，指定設計事項。
- 第四條 問題討論力避空泛理論；以關係地方政務之實際問題為限，由總司令

部提出議題，或由會員就左列各種範圍內，提由本會會務主任，呈請總司令部核定者，亦得列為議題：

一，關係總司令部頒布各項法令及其實施問題；

二，關係改革田賦及整理縣地方財政各問題；

三，關係整頓司法各問題；

四，關係修築道路各問題；

五，其他地方行政問題。

第五條 問題討論之議題，須於一星期以前，發交各會員研究，至討論時，用抽籤法就會員中依法抽定五人以上，起立發言，每議題須達到相當結論後，始另議其他問題。

第六條 問題討論時，須由總司令部分別指定專家到會；為各問題討論之指導員。

第七條 專家講演由總司令部就各省縣政必須舉辦，或必須改革各事項，分別聘請專家擔任之。

第八條 會員演說，由總司令部命題，指定會員發表意見；或由會員互相命題，抽籤發表意見。

第九條 每次集會之時間及研究項目，於一星期以前公布之。

第十條 每次集會紀錄，須於一星期後，繕呈總司令部核閱。

第十一條 指派調查或實習事項，由總司令部在集會時間以外，指定某地某事，派令前往調查或實習，限期提出報告。

第十二條 指定設計事項，由總司令部在集會時間以外，指定某地某事，交令設計，限期提出方案。

第十三條 本規則如有未盡事宜，得隨時修正之。

第十四條 本規則自豫鄂皖三省剿匪總司令部公布之日起施行。(完)

報 告

安徽省政府建設廳 主管事項進行報告 書(二十二年三月份)

(續)

(丙)市電部份：

一，繼續興修省府街至三北碼頭馬路，省府至三北碼頭馬路，自舊造幣廠至三北碼頭一段，業經興築，為兼籌並顧，

以期該路速成起見，自省府至舊造幣廠一段，亦已施工矣。

二，修繕省會菱湖公園房屋，菱湖公園屋宇窳敗，摧圯堪虞，現已擇要飭由工務局，從事修繕。

三，蕪湖過江輪渡通航，蕪湖輪渡前經飭由工務局貸定春江小輪一隻，業已通航兼旬。

四，繼續修整蕪湖長街路面，蕪湖長街前經飭由工務局會同商會，從事修整，現將次第完竣。

五，核轉省會電燈廠註冊書圖，據省會電燈廠廠長呈送該廠註冊書圖，經轉呈建設委員會審核註冊。

六，繼續審核各縣保送收音員訓練班學員資格，當塗等縣以收音員訓練班，業經開學，先後保送學員前來，業經分別審核，轉送入學。

七，籌購當塗縣無線電機，當塗縣縣長呈繳該縣無線電機款，請予購設等情，經向建設委員會電機製造廠，訂購五瓦直流電機一架，以資裝設，而利通訊。

八，購設無線電收音機，

本廳為宣達中央廣播無線電台消息起見，曾購設直流收音機一架，按日將所得新聞，由省會無線電台，拍發各棧，以廣宣傳。

(丁)農林部份：

一，審核各地造林運動並植樹式計劃，查此案曾於上月查照成案，制定辦法十一項，頒發進行；旋據各機關先後遵呈計劃前來，即時分別審核，飭遵具報。

二，督飭建造森林，

本年厲行造林，並提前建造保安林，均於上月分規定辦法，嚴飭遵限辦理具報，深恐所屬因循貽誤，本月分別電申前令，如怠於從事，或所報不實，定予以嚴厲懲處，並隨時實地督察策劃進行。

三，擬訂縣立苗圃農場規程，

查各縣農林機關，名稱分歧，業務龐雜，為整頓起見，經擬訂苗圃規程，農場規程，農場規程，凡有林場即附設苗圃，其業務以適應環境為原則。

四，擬訂縣長辦理林務考成規則，

凡林業政令之效率，均視縣政府奉行之力，擬訂考成規則十二條，以資策勵，

五，核定青陽蠶桑模範區委員會章程，為改進青陽蠶桑起見，派員會同縣政府，暨有關係之各機關團體士紳開會，討論辦法，設置模範區組織委員會，規定章程，以三年為實驗期間。

六，保送上海獸醫專科學員，實業部上海商品檢驗局上海市衛生局共立獸醫專科學校，函請保送學生，特保送高中畢業者余良浩，徐漢生二名，入校肄業。

(未完)

建設消息

一週來省府常會通過

關於本廳之議案

△撥還水東煤礦局整理費
墊款

五月六日省府第一八六次談話會，通過本廳兩提案如下：(一)建設廳

提議：擬請將安合段汽車路二十年度第十月份不敷經費洋二百八十一元五角七分，准由該路開辦費等三項節餘內劃撥，以清年度，

請公決案，議決：照准。(二)建設廳提議

：為本廳先後墊撥水東煤礦局整理費一萬八千元，現因該礦業已讓與商辦，擬請准將前項墊款，在收入該礦讓與商辦之價款項下，如數撥還歸墊，祈公決案，議決：照准。又九日省府第一八七次談話會，通過本廳兩提案如下：(一)建設廳提議：為安合京蕪兩路工程處二十一年開辦費支付預算書，經飭據公路局遵照成例，復核尚屬翔實，擬請准予施行，祈公決案，議決：照准。(二)建設廳提議：據公路局呈：為京蕪宜長兩路，及蕪屯路宜甯積屯兩綫，因工程浩大，加以雨雪阻滯，致不能如期完成，擬請將各該處經常費，各予延長，至本年六月底止，仍照原定月份預算數額，在工程費項下開支列報等情，復核尚無不合，擬准照支，請公決案，議決：照准。

程故廳長遺族卹金證書

△轉發程載英收執

本廳奉省府令，以本廳前送程故廳長振鈞遺族請卹事實表，懇予核轉示遵一案，業經咨准建設委員會，轉函考試院銓敘部，填發遺族一次卹金一千零五十元證書到府，飭

即查收轉給收執具報等因；業已將該項證書轉發程故廳長遺族程戴英收執，並呈復省府鑒核備查。

派員清理甯湘鐵路路產

△交由部接收

本廳劉廳長，日前赴蕪參加蕪乍輕便鐵路破土典禮，曾偕路政股主任葉宗祺，前往參與，旋因奉省府電，准鐵道部電，飭即派員會同部派趙專員，清理甯湘鐵路路產，由趙專員接收一案，業經電令該員就近會同辦理。嗣又奉省府令，以准鐵道部咨，請轉令本廳將所委蕪神崔之熙接管之蕪灣段路產，及其歷年經租情形，各項有關文契單據等，查明分別造具表冊，呈請轉行移送過部，以便根據清理接收一案，令飭遵照辦理呈報轉咨等因；當以此案前奉省府寢代電，業經轉飭派往委員葉宗祺，會同趙專員等，督同保管員崔亮工，迅速切實清理，交由部接收在案，奉令前因；昨特再電飭該委迅即遵照查復，并造具表冊送廳轉呈咨達，一面呈復省府鑒核。

長途汽車帶運郵件合同

△商復逕與公路局商訂

本廳准懷甯一等郵局函：以奉蘇皖郵務管理局令，飭擬訂集合路長途汽車帶運郵件合同草案，以利交通，囑即查照等因；并轉遞蘇皖郵務管理局函前由。當以汽車帶運郵件，原屬便利交通，前經交通部頒有專章，本廳亦曾擬訂單行章程，早備應用，惟因各路多未全路通車，暫從緩行；現在安合路已全路通車，其他各路，均已次第完成，自應遵照部章，及本省代運郵件章程辦理，以利郵運，茲准前函，已分別函復，逕與公路局商訂，由該局呈廳核奪施行；並抄發原函及原送合同草案一份，令仰公路局遵辦。

礦商姚雨耕接收水東煤礦

△本廳派科長袁粉監交

宣城水東煤礦讓與礦商姚雨耕承辦一案，業經本廳電飭該局長蔣尊第，將所有礦路產業等項，造具清冊，以備點交姚商接收在案。茲據姚商電稱：准江（三日）日到礦辦理接收事宜，乃派本廳第二科長袁粉監交，並電仰該局長遵照實行結束，即將該礦大江村及項村二礦區，面積八萬一千餘畝，連

同所有附屬之房屋，土地，礦井，構件，鐵路，車輛，及其他附屬物品，圖表，契據，暨一切物權之證明文件，按照原訂讓與合同第一條，憑同該科長監視，如數點交姚商接收；並三銜會同冊報，以憑查核，仍先將移交日期報查；一面將該礦文卷，圖書，暨所有不在點交範圍內一切物件，會同該科長造冊呈廳接收。

四省農訓所辦理結束

△本廳調回派往訓育委員

本廳前因三省勸匪總部，創辦豫鄂皖贛四省農村合作指導員訓練所，會遵令考送兩批學員，入所肄業。茲准該所來函，以該所學員，業已訓練期滿，並已呈准總部，截至四月底止，從事結束，前由本廳派往之訓育委員仰季達，以訓育任務終了，請予查照調回；昨特函復該所，並令飭該員，於任務結束清楚後，即便回廳供職。

建設林

含山等二十二縣耕

牛供求情形之調查

(續)

安徽省含山等二十二縣耕牛情形一覽表

(續前表)

縣別	調查項	無爲	渴陽	繁昌	全椒
	(一)全縣農民飼養之耕牛是否完全爲水牛抑爲黃牛如兩種並用其大概比例若何	(一)圩田全用水牛山田間用黃牛其比例爲水牛八與黃牛二	(一)全縣農民飼養耕牛完全黃牛用水牛極少與黃牛額數比例約佔千分之一	(一)本縣水牛居十分之三七黃牛居十分之三	(一)全縣耕牛完全用水牛間有黃牛專作磨
	(二)於尋常情形之下(水旱特別情形除外)全縣耕牛不敷或盈餘數約若干	(二)耕牛有不敷用時向南陵水陽鎮巢縣柘皋鎮購買	(二)於尋常情形之下貧農間有用驢馬騾代替耕牛者所有牛隻堪敷應用尙無不敷	(二)去歲大水之後間有貧農將耕牛出賣外邑按照目前情形所有耕牛儘敷應用並無盈餘	(二)全縣耕牛不敷約五百頭
	(三)如有盈餘則過剩牛隻如何處理如不敷則所缺者向何處採購補充	(三)如有盈餘則運往丹陽溧水販賣	(三)本縣耕牛生殖尙繁多牛之家恆有出售者縱有不敷之數尙無向他處採購補充之事	(三)無盈餘儘敷用	(三)所缺之牛在定合兩縣採購補充
	(四)當地習俗對於牛隻有無耕牛菜牛與殘牛等名稱若然其區別點安在	(四)耕牛一經年老即名菜牛或殘廢牛由當地屠戶購買以充庖廚之用	(四)習俗對於耕牛無菜牛名稱但有殘牛一種其區別之點即以牛老病殘廢不能用以耕作者	(四)老弱殘牛察訪俗例一旦病斃即用土掩埋亦有先期賣與回民宰供食品	(四)本縣習俗有耕牛與菜牛等名稱其區別

宿 松	石 埭	舒 城	黟 縣	蕪 湖
<p>坊磨麵之用</p> <p>(一)全縣農民飼養之耕牛半係水牛半係黃牛因耕山地適用黃牛稀洲地適用水牛</p>	<p>(一)全縣農民飼養之耕牛為水牛與黃牛並用其大概比例黃牛占百分之八十五水牛占百分之十五</p>	<p>(一)本縣農民飼養之耕牛十九係水牛至黃牛其鮮其百分比大概為百分之二</p>	<p>(一)黃牛水牛兩者並用黃牛約佔百分之三十五水牛約佔百分之六十五</p>	<p>(一)水牛與黃牛並用水牛約佔十分之七黃牛約佔十分之三</p>
<p>(二)全縣耕牛儘敷耕種並無盈餘</p>	<p>(二)尋常全縣耕牛不敷之數約百分之二十</p>	<p>(二)於尋常情形之下全縣耕牛略有盈餘數約一千四百餘頭</p>	<p>(二)每年多不敷用</p>	<p>(二)除特別情形外耕牛勉可敷用但絕無盈餘</p>
<p>(三)全縣牛隻儘敷耕用每遇災損多向鄰縣採購補充</p>	<p>(三)不敷時則所缺者即向東流縣採購補充</p>	<p>(三)過剩牛隻大半賣給壽縣合肥等縣間有將殘牛運往南京等處宰充食品者</p>	<p>(三)不敷向鄰近借用或租用</p>	<p>(三)如遇有不敷應用時多向蘇省之高淳溧陽等處採購補充</p>
<p>之點在能耕田與不能耕田</p> <p>(四)本縣祇有耕牛名稱因無回教住居故無菜牛之說</p>	<p>(四)本縣習俗對於耕牛只有老弱之殘牛並無菜牛名稱</p>	<p>(四)依習俗耕牛並無別種名稱惟有以牛之牙數多寡而代殘牛與壯牛之分別</p>	<p>(四)向無菜牛殘牛之區別</p>	<p>(四)本縣非牛隻出產之區向無耕牛菜牛與殘牛之區別</p>

(未完)

水利進行專載

第十一號

▲無爲縣長呈送修圩土方清冊

無爲縣長余維之，對於堤工，甚爲重視，前曾擬具初步修堤法式，呈報本廳查核；茲又將各圩土方清冊，開送呈廳查考，足見該縣長辦事切實。

▲皖中南急工賑辦事處移交文卷

皖中南急工賑辦事處奉令結束後，所有未完事件，均與紅利有關，應由本廳接辦。茲該處已將各種文卷，造具清冊，函送本廳接收云。

▲導淮促進會定期開會

江蘇安徽兩省旅京人士，因導淮進行遲緩，二十年來，未見若何功效；且入海入江，議論歧異，該會之組織，係促進導淮之進行，並力主入海之說，以免紛歧。茲已訂於五月十七日，在首都開會，通知各會員，屆期與會，如有議案，須於五月七日前交會云。

▲無爲縣續領工振款項

無爲縣黃絲灘內圩，迴龍閣小河灘，永固閣三處，應領補助工振洋二千元，第一期已領工振一千三百元，所有土方工作，業經呈報。茲又據各該圩董事伍榮齋等來廳，具領第二批款項七百元，本廳據呈後，已如數照發矣。

▲廣濟圩塌陷處所撥款修復

懷甯廣濟圩梅林墩梅林閣之間堤脚，微有塌陷，係受江湖冲刷所致，本廳已令水利工程處，派員查勘，估計興修在案。茲懷甯巨紳陳超衡等，又函請本廳，迅籌補助，以惠地方等情，本廳已准如所請矣。

▲霍邱縣長呈報水利委員會成立

皖省各縣應設水利工程委員會，業經先後具報成立，惟霍邱前因匪氛不靖，經該縣長呈准展緩設立在案。茲該縣匪患收平，本廳迭次催令組織斯會，以資提挈，該縣現已遵令組織，於四月十四日開會，呈報備案。

▲石牌官壩呈請派員驗收

懷甯石牌鎮興修官壩一案，曾由皖中南急工賑辦事處，撥給工振洋四千五百元，以資興修。茲該局坐辦姜雷峯，以工程漸次告竣，呈請本廳派員驗收，本廳據呈後，不日即將

派員前往。

▲懷甯縣水利建設計劃

(續)

壞橋之樑石，大半尙存，只須酌添材料，即能修復，但事關第二區交通之利鈍，應由縣政府責成第二區區長，召集該區紳耆保董，集資派夫，自動修築。

(2) 關於工程設計等事，由建設科或水利工程委員會，隨時派員前往會同辦理。

(3) 集資或就各保地方公款，酌予撥助，或向富戶募捐，集腋成裘，衆擎易舉。

(4) 派夫應按各保田種多寡爲標準，以東食佃工爲原則，所有應征之夫，由各保保董及士紳負責征集。

(二) 增設涵洞工程：

(1) 查增設王家汽車道涵洞，事關省道問題，應由縣政府呈請建設廳核示。

(2) 關於工作進行及施工辦法，遵

應令辦理之。

(丁)疏濬河道：

疏濬河爲水利根本之大計，本縣河流縱橫四佈，溝洫互通，究委窮源，極形複雜。就其幹流而論：邑北以沙河爲最，懷南以皖河爲宗，二水皆來自潛山，由西北而趨東南入江，頻年河身淤淺，容水量大減往昔，故洪流匯注，水泛無歸，蕩析離居，不可嚮邇，因其勢而利導之，急宜擇要疏濬，使恢復其束水之能力，則災害之來，或可因而少減也。此外有交子河與皖河相通，亦復淤塞，宜並疏之，分述其計劃如下：

(一)皖河

皖河爲皖中第一大河，關係懷潛太宿望五縣之水利交通，全部工程，非一縣財力所能辦到。姑就懷境之皖河流域而論：長可百里，淤塞部分，隨處有之。惟鴉子港，風沙灘，鮎魚頭，陳家牌，王家墩，汪家學堂數處，沿岸沙灘交出，水流至此，頓形迂緩，平水則泥沙沉澱，易於累積；水漲則迴溜頂沖，危及堤岸；其間尤以陳家

(二)沙河

牌一帶灘面最廣。故就懷甯而言：疏濬皖河工程，似應先從此段着手，再向下游進行，查此段約長二十里，平均以浚深二尺廣一丈計之，約去土七千二百方。

沙河自青草壩入境，納鄭家河，井田河，黃馬河諸水，匯注於三鴉寺河，至馬踏石出口，入桐城之練潭河，達棕陽入江，惟口河馬踏石一段，因衆匯所趨，甚形淤塞，一至洪水之季，出口不暢，水被壅阻，欽大兩鄉，受禍甚烈！急宜就下游出口一段，加以疏濬，下游宜通，則上游之水患，自可少減矣。

(三)交子河

交子河亦名刁字河，在皖河西南，上起官壩頂，下達大塘湖，中分支流，與皖水貫通，入漳湖之皖水，賴此河以歸納之。惟該河現多淤墊，其下游大湖一段，尤形

壅塞，若並皖河而疏浚之，不獨皖水之勢可殺，而周圍數保之圩田，更蒙其福利云。

(四)疏濬工程：

(1)平均以浚深二尺廣一丈爲標準，以低水位之水能以流通爲限度。

(2)皖河擬疏二十里，約去土七千二百方，每方姑以一工計算，需工七千二百名。

(3)一律採用征工辦法，每工伙食二角，需費一千四百四十元。

(4)器具及一切必需雜費，估計五百六十元，共計皖河工費二千

元。

(5)沙河工程，僅足當皖河之半，照上例推算，需費一千元。

(6)交子河工程，只及沙河之半，照上例推定，工費五百元。

(五)進行辦法：

(1)由縣水利工程委員會，召集有關各區水利分會，並延聘熱心地方公益之士紳，開一聯席大會，議決一切，共策進行。(未完)